
 

 

 

 

 

 

 

COMUNE DI VILLA LAGARINA 

Servizio Segreteria e Affari generali 

 

Gent.le Sig.ra 

Zandonai Enrica 

Capogruppo 

Futuro in Comune 

Invio tramite mail 

 

e p.c. Gent.le Sig.ra 

Rosanna Baldo 

Presidente del Consiglio 

SEDE 

 
 
Villa Lagarina, 19 settembre 2023 Prot. 8014  
 

Oggetto:  

Interrogazione di data 25 agosto 2023 riguardante “Emergenza rifiuti abbandonati”,  presa in carico 

al protocollo al n. 7235 di data 25 agosto 2023. Prima firmataria Enrica Zandonai e firmatari Battisti 

Italo, Cont Jacopo, Fumanelli Marco, Manica Gabriele, Graziola Marika. RISPOSTA SCRITTA. 

 

 

 

In merito alla tematica oggetto dell’interrogazione, si forniscono di seguito le informazioni e i chiarimenti 

richiesti: 

 

L’abbandono dei rifiuti, fenomeno particolarmente evidente soprattutto nei pressi dei punti di raccolta 

montani e delle due isole ecologiche riservate, nonché la critica gestione del Crm, sono problematiche 

annose, che da sempre hanno visto difficoltà di gestione, oggetto di ripetuti rilievi e critiche anche nel corso 

delle passate consiliature.  

In merito alla fase di transizione del servizio di raccolta dei rifiuti, durante il Consiglio comunale dello scorso 

27 luglio, l’Assessore all’Ambiente aveva dato una specifica comunicazione sull’argomento, evidenziando 

le situazioni emergenziali degli ultimi mesi, dovute al prolungato e delicato passaggio di gestione dalla 

precedente ditta appaltatrice a Dolomiti Ambiente, che dal primo settembre è subentrata quale nuovo 

concessionario del servizio in tutta la Vallagarina. All’inizio del mese di agosto lo stesso Assessore aveva 

infatti notiziato alla Comunità di Valle il quadro desolante in cui versavano le isole ecologiche e la zona 

del Crm, cui seguì l’immediato sopralluogo del Responsabile della Comunità, che impartì ordine di 

sgombero e pulizia. Poiché la ditta in appalto dalla Comunità di Valle non ottemperò a tale richiesta, si è 

provveduto alla pulizia dei luoghi tramite il personale del Cantiere comunale.  

I Consiglieri interroganti citano l’ordinanza, atto attraverso il quale il Sindaco avrebbe dovuto intervenire 

‘per superare la situazione di grave incuria e degrado del territorio verificatasi presso il CRM’ citando 

espressamente e letteralmente quanto contenuto al comma 2 dell’art. 62 del CEL. 



 

A tal proposito occorre evidenziare come la citata situazione di grave incuria sia stata superata a mezzo 

del personale del cantiere comunale.  

Al riguardo, va inoltre evidenziato che, in linea generale il potere di ordinanza deve essere esercitato dal 

Sindaco solo quale estrema ratio, ossia quando si debba far fronte non solo a situazioni di necessità ma 

anche e soprattutto di urgenza che non siano altrimenti risolvibili. 

Si ricorda che il servizio di raccolta dei rifiuti è erogato e gestito dalla Comunità di Valle; al Comune spetta  

piuttosto il dovere di vigilare sul corretto svolgimento del servizio e l’obbligo di segnalare eventuali 

disservizi. 

Come sopra esposto, l’Amministrazione comunale non ha di certo né sottovalutato né ignorato la 

situazione venutasi a creare, ma è intervenuta prontamente, seguendo l’iter procedimentale corretto. 

Gli stessi disservizi verificatisi sul nostro territorio hanno peraltro riguardato anche gli altri Comuni e, come 

già ribadito, sono stati causati dalla delicata fase di chiusura dell’appalto con la precedente ditta. La 

Dolomiti Ambiente ha dunque preso in carico il servizio dal primo di settembre ed il nuovo appalto porterà 

a rendere omogeneo il sistema di raccolta differenziata su tutto il territorio della Vallagarina e degli Altipiani 

Cimbri, definendo per tutti i Comuni il medesimo sistema di raccolta. L’impegno che la nuova ditta ha 

assunto è quello di migliorare l’intero sistema, con particolare riguardo alla qualità del rifiuto raccolto. Le 

prime misure già in atto sono: il ripristino del ritiro a pieno regime degli ingombranti presso il Crm, 

l’attivazione del numero verde per la prenotazione del servizio di ritiro a domicilio di ingombranti e 

verde/ramaglie dedicato alle utenze domestiche, il  prolungamento dell’orario di apertura dello stesso Crm. 

L’Amministrazione comunale sta monitorando l’evoluzione della situazione, confrontandosi costantemente 

con Dolomiti Ambiente e Comunità di Valle per ovviare agli eventuali disservizi, purtroppo inevitabili in 

questo primo periodo di avvio e cambio di gestione. 

 

Fiduciosa di aver fornito esauriente risposta, la sottoscritta resta a disposizione per eventuali ulteriori 

chiarimenti. 

 

Distinti saluti. 

 

 IL SINDACO  

 dott.ssa Julka Giordani 
*Firmato digitalmente 

 

 

(*) questa nota, se trasmessa in forma cartacea, costituisce copia dell’originale 
informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e 
conservato presso questa Amministrazione (art. 3-bis D.Lgs. 82/05). 
L’indicazione del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 

D.Lgs. 39/93) 
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